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法治教育之計畫_介紹正義的概念 
熊熊家族認識正義
作者：中華扶輪教育基金會、台北律師公會及民間司法改革基金會
前言：介紹正義的概念
　　我們在看報紙或電視時，多少都會看到聲稱不公或不義之事—不論是對待特定人士或團體方面，或某些貨品、資源、或負擔的分配，甚至嫌犯的審判上面。何以致之？其中一個解釋是：我們(美國)的社會自始就致力追求公義，這點在獨立宣言或憲法等法政體制重要文獻中，都可以看得出來。

　　這裡設計的正義課程，目的是想讓小朋友瞭解其基本原則及考量，用以檢驗有關正義的議題，並培養能力，可以判斷出在特定情況下怎樣才算公平。小朋友在自己的生活中逐漸瞭解到正義的重要性、正義在現代社會中的地位，因此也越來越有能力，能聰明而有效地處理解決正義方面的問題。

　　在學習正義的過程當中，小朋友會瞭解到正義跟公平大致上是指同樣一件事。每個人日常生活中都會碰到與正義相關的問題，不管是家裡，學校或社區。要討論範圍如此廣的問題，課程必須經過組織安排，因此我們採常見的分類設計，將正義的問題分為三種：分配的正義(distributive justice)、匡正的正義(corrective justice)、程序的正義(procedural justice)。用意是在幫助我們用適當的提問，也就是「智能工具」(intellectual tools)來檢驗以及決定如何解決這些問題。在學習過程中，小朋友得以學習如何檢驗不同的問題，從而做出公平適當的決定。

　　將這些觀念教授給年齡幼小的小朋友，是一項特別的挑戰。因此，我們將「熊熊家族認識正義」的故事分成四個章節，每個章節的內容都經過設計，教導正義概念的重要面向。

■ 第一章：什麼是正義？ 
　　正義以公平為特性，其問題可概略分為三種：分配性(分享)、匡正性(對錯誤或傷害做出回應)、程序性(收集資訊以做決定)。

■ 第二章：怎樣分配才算公平？ 
　　小朋友會瞭解公平分配並不等於平均分配，因此在分配時會學著將個人的需求、能力、甚至功過賞罰列入考量。

■ 第三章：面對錯誤及傷害，我們如何作出公平回應？ 
　　本章告訴小朋友：要修正錯誤，需要公平回應，並避免同樣的錯誤或傷害再度發生。

■ 第四章：如何公平合理地發現真相並做出決定？ 
　　讀完這章，小朋友會瞭解使用公平方式收集資訊及做決定的重要性，也會學習應用程序正義當中的基本原則。

第一章：什麼是正義？
本章概要
　　小朋友會學到公平和正義其實是一回事。公平的議題可分三方面來說明：在團體中公平分配物品，叫做分配正義；以公正方式對錯誤做出回應，叫做匡正正義；以公平合理方式查明真相並做出決定，叫做程序正義。

教學目標
　　小朋友應該達成下列目標：

　　解釋名詞：「公平」和「正義」其實是同一回事。

　　能分辨三種不同正義所代表的問題：在團體裡公平分配事物；對錯誤或傷害做出公正的回應；公平合理發現問題癥結並做出決定。

所需的課前準備及教材
　　圖畫故事書—「熊熊家族認識正義」，第一章（1-8頁）

　　讓小朋友對故事中的紙玩偶著色；紙玩偶在本手冊後面的附錄中。

　　圖畫紙及蠟筆

教學者應該瞭解並能解釋的概念
　　第一章介紹的觀念是：正義跟公平本是同一件事。正義問題可分三種：分配性—分配；匡正性—對錯誤及傷害做出回應；程序性—收集資訊並做出決定。小朋友要學會的是如何將這些觀念應用到日常生活中，並思考公平的概念如何影響他們的家庭、學校、社會。

　　小朋友必須瞭解，我們將正義分為三種，是因為我們必須問自己不同的問題，以便解決不同的難題，如果能先找出難題是屬於那一種，再對症下藥，提適當的問題以求解決，豈不是更方便？要注意的是公平本身其實無類別可言，有些較複雜的難題，牽涉到的正義問題也許不只一個。

介紹小朋友應該知道的概念
　　要確定小朋友瞭解正義等於公平。討論一下平常我們如何使用「公平」這個字。

討論以下問題：
　　■ 你今天在學校(或其他地方) 看到什麼公平的事情？為什麼這樣子公平？
　　■ 你今天在學校(或其他地方)看到什麼不公平的事情？為什麼這樣子不公平？

　　鼓勵學生說出自己在班上、操場、或朋友間的親身遭遇。

閱讀
　　熊熊家族認識正義

　　先把第一章的情節概要跟做重點說明，並展示其中的插圖給他們看。

　　討論書中頁緣有熊掌標示的重點。第一章有三個討論重點。

讀至第5頁的討論重點
　　與小朋友討論以下的問題，可能的答案如下所列：

　　小倫所遇到的公平問題是什麼？
　　小倫在樹洞裡發現蜂蜜，他應該獨自享用，還是與別的小熊分享？
　　小倫為什麼會想把蜂蜜全留給自己？
　　有的人可能會這樣想：「誰找到就是誰的」。小 倫有權拿走所有蜂蜜，因為是他找到的，而且蜂蜜不屬於任何人。
　　小倫為什麼會想跟大家分享蜂蜜？
　　有的人可能會這樣想：既然大家都是好朋友，自然應該有福同享。
　　小倫後來怎麼做？他的做法公平嗎？為什麼？
　　小倫該如何抉擇：到底分不分蜂蜜給大家？這個問題留給小朋友自己決定。
角色扮演
　　你可以採角色扮演的方式，讓小朋友體會小倫的兩難處境。紙玩偶的圖案在手冊後面。活動開始前，要小朋友先給紙偶著色。叫一個小朋友扮演小倫，其他的給小倫如何做才公平的建議。有些人叫他不要跟別人分享，有些人叫他要分享。在小演員們簡短討論後，問問小倫要怎麼辦，並且要他解釋為什麼要這樣。其他的小朋友也許也會表達意見，叫他們評估小倫的決定是否公平。

問小朋友：
　　有沒有過要跟別人分東西的難題？

　　這個難題後來是怎麼解決的？

　　你認為有沒有公平分配？為什麼？

讀至第6頁的討論重點
　　與小朋友討論以下的問題，可能的答案如下所列：

　　墨菲媽媽遇到什麼有關公正的問題？
　　墨菲媽媽發現蒂蒂在爬樹，違反了墨菲家的規則。蒂蒂做錯事，墨菲媽媽必須決定如何處罰她才算公正。
　　怎麼做才算公正？
　　有些小朋友會覺得墨菲媽媽不必大驚小怪。畢竟，蒂蒂只是在玩，又沒有出什麼事。有的則會覺得墨菲媽媽應該處罰蒂蒂，因為蒂蒂違反了用以保護她的規則。重點是小朋友要瞭解可能的反應有好幾種。
讀至第7頁的討論重點
　　這個故事介紹第二種正義的問題—有人做錯事或造成傷害時，怎麼反應才算公正？

　　墨菲媽媽做了什麼？她這樣做公不公平？為什麼？

　　墨菲媽媽跟蒂蒂解釋了規定的重要性，並且罰蒂蒂吃完午餐才能再玩耍。
　　小朋友可能會說墨菲媽媽的反應，讓蒂蒂真正瞭解到自己的錯誤。這樣反應並不算過度，因為蒂蒂有時間反省自己的行為。她可能再也不會犯同 樣的錯誤。重點是小朋友要瞭解：對同一種情形，人們可能有數種不同的反應，但是某些反應可能比較適切。
　　小朋友可以自己判斷：墨菲媽媽的反應是否公正，還有沒有其他不同的反應方式？
角色扮演
　　你可以用角色扮演的方式，讓小朋友們體會墨菲媽媽的兩難處境。

讀至第8頁的討論重點
　　本故事介紹了另一種正義的難題—如何公平合理地收集資訊來做出決定。

　　與小朋友討論以下的問題，可能的答案如下所列：

　　熊熊們在正義方面有什麼樣的難題？
　　佩佩命令大家玩捉迷藏。小熊們沒有機會挑選自己想玩的遊戲。
　　有什麼方法，能公平合理地決定小熊們玩什麼遊戲？
　　接受合理的答案。
　　小熊們怎麼做？公平合理地嗎？為什麼？
　　泰迪建議小熊們想玩什麼，都可以提案，然後舉掌表決。
　　很公平。因為大家熟悉這種表決事情的程序和方式，而且人人都可以參與。讓某隻小熊決定大家玩什麼並不公平。
角色扮演
　　你可以用角色扮演的方式，讓小朋友體會這種兩難的處境。然後請小朋友評估他們所做的決定。

問小朋友：
　　是否曾跟其他人共同決定做什麼事情？

　　這個團體用什麼方法決定事情？

　　做出的決定公不公平？

　　最後事情有沒有照你的意思解決？

小朋友應有的概念
　　提醒小朋友正義問題有三種類型：
　　　■公平分配分享事物
　　　■公正對待錯誤行為
　　　■以公平合理的方式收集資訊來做出決定

解決問題
　　大聲唸出下列三種情形，請小朋友辨認是那一種公平的難題。叫小朋友評估解決問題的方式是否公平。為什麼？如果不公平，要怎樣才公平？

　　一大群小朋友在公園裡野餐。只有兩個小女孩在清理垃圾。
　　這是公正分配的例子。這裡的分配方式並不公正，因為並未人人參與清理。公平的話，應該每個人都捲起袖子幫忙。
　　兩個男孩在鄰居牆上塗鴉。他們的母親命他們把牆清理乾淨。
　　這是公平回應錯誤行為的例子。這裡的回應方式 基本上是公正的。母親也應該花點時間幫助小朋友瞭解：在鄰居牆上塗鴉，錯在那裡。
　　有個男孩希望隊長能選中他。所以他送給隊長一些糖果來幫忙她做決定。
　　基本上這是個如何公平的做決定的例子，這樣的程序並不公平。不公平地影響一項決定並不適當，應該考慮以需求、能力、賞罰功過來做決定。

總結活動
　　請小朋友說出一件不公平的事情。仔細聆聽，決定這個故事應歸於那類公平問題中，並發表心得。
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檔案下載
指導手冊-正義
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教材引言
　　中華扶輪教育基金會結合台北律師公會及民間司法改革基金會，合作成立「法治教育向下紮根特別委員會」，得自美國耶魯大學法學院及美國公民教育中心（The Center for Civic Education）之支持與指導，引進「Foundations of Democracy：Authority、Privacy、Responsibility、Justice」系列叢書。

　　編纂這套＜民主基礎系列＞叢書，是基於一種基本信念，那就是有關民主之原則與價值的相關教育，能夠提升個人的能力與意願，讓人更能表現出知書達禮、認真負責的行為。我們的角色在於協助學生，加強為自己進行明智抉擇的能力──「學習如何思考，而非思考些什麼」。以這種想法為基礎的學習經驗，有助於推動理性而深刻的投入，加強落實相關的原則、過程與價值觀，而這些正是維繫與改善民主社會的基本要素。

　　這套叢書以公民價值核心的四個概念為主：權威（Authority）、隱私（Privacy）、責任（Responsibility）及正義（Justice），是美國民主政治中公民權的理論與實務的基礎，若能全面推廣，預期對整個台灣社會將會有深遠的影響。

　　本課程的設計在於依學習者的心智年齡從幼稚園、國小、國中及高中一貫的體系，循序漸進的完整教材：
 提升我們對於符合憲法的民主制度及其所建立的基本規範與價值的瞭解。
 培養青少年成為負責任並有效率的公民。
 增進孩子在公與私之間做決定和處理衝突時運用民主程序的認識及意願。
 傳遞現代民主法治社會的重要觀念。

