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	前言： 
　　 自古名言：「風聲、雨聲、讀書聲，聲聲入耳；家事、國事、天下事，事事關心」，站在教育的最前線，不能只是活在校園裡的象牙塔裡，更要學習社會的種種變象所帶來的省思，那不是激情的演出，也不是自掃門前雪，教育的觀念分析中，不就是要合於價值、合於認知、合於自願的三大規準為圭臬，透過班級活動，更能融入孩子的現實生活情境中。 
活動介紹： 

一、學習對象：國小高年級學生。 

二、教學節數：此活動可以融入班級經營與人權教育實施。 

三、設計理念：
　　 在班級裡，同儕因為彼此意見、舉止、肢體意識，而產生言語上也好，或是肢體上的衝突，在班級 有鑒於其日趨頻繁與多樣，當同儕中起衝突時，雙方都應該做反省，這也表示所有同學都應該學習如何澄清自己的觀念及是價值。若全都以教師本身的角度來調解糾爭並不妥當，也失去同儕學習的機會，在維高斯基社會互動論中， 強調 的互動學習的重要， 每個孩子都是獨立的個體，都有其不同的想法、見解和立場，透過「教室法庭」這個活動可以增進師生的觀念、價值的交流與澄清。 

四、融入班級經營與人權教育之解析：
　　 班級就是老師的事業，那更是孩子第二個家，老師面對形形色色的獨立個體，在瞬息萬變的生活裡，生活的點滴，更須落實在課堂中，人權教育課程的目標即是透過人權教育環境的營造與「經驗式」、「互動式」、「參與式」的教學方法與過程，協助學生澄清價值與觀念，尊重人性尊嚴的價值體系，並於生活中實踐維護與保障人權。具體而言，人權教育著重在認知、情意與行為三方面，讓學生對人權有一恆久、正向且一致的態度取向，將人權內化為普通常識與生活習慣，所以，在課程目標認知層面：瞭解人權存在的事實、基本概念、價值等相關知識；情意層面：發展自己對人權的價值信念，增強對人權之正面感受與評價；行為層面：培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。 

　　在人權教育能力指標 2-3-1 中提到，瞭解人身自由權並具有自教師保護的知能、在 1-3-2 能力指標更提出，理解規則之制定並尊重規則、 1-3-3 瞭解平等正義的原則並能在日常生活中實踐。這些都在在說明其生活環境並非以自教師為中心，不是比拳頭、比聲量的世界，是有賴人與人互相關懷、相互尊重、包容，保持和諧。因此，教師可將其能力指標融入日常班級常規與人權教育的課程裡，並應以班級發生的事件與社會發生的即時事件，採取「經驗式」、「互動式」、「參與式」的教學方法，協助孩子做價值與觀念的澄清，也藉以了解孩子內心的想法與其矛盾與困惑的癥結所在。 

活動簡案：
　　 在實施此「教室法庭」活動前，先由教師介紹有關法庭的相關知識，例如法院組成的人員其職能、性質、特色、功能，讓孩子有先備知識與起點行為，日後要推行此活動，能有清楚的架構。同時，教師會訂出必須開庭的衝突事件，其分別是肢體衝突、言語衝突、以及破壞公物等，透過班長向教師說明開庭理由報告，而進行此項活動，開庭的次數依實際衝突狀況而定。 

其活動進行的方式如下： 

（ 1 ）選舉教室法庭 ---- 法官，其遴選方式以民主投票產生，遴選標準以公正不阿的行為特質為主要考量。 

（ 2 ）陪審團以各組各派一名個案擔任其一員，不分班級幹部或小組長，任何人都可以擔任。 

（ 3 ）書記一位也以全班民主方式選舉，沒有任何限制，教師希望不設立條件讓大家都有機會可以參與。 

（ 4 ）班級警察以班長和風紀股長所擔任，當有肢體衝突或嚴重的口語衝突，相爭不下時，由兩人向教師說明，並由雙方抽籤列為被告，在課堂上進行開庭。 

（ 5 ）開庭前置作業：當事件發生的當事人，允許衝突雙方選擇能為自己辯護的律師，並由律師找尋證人，進行答辯。 

（ 6 ）其他個案以觀庭方式，分做法庭兩旁，法官置於講台上，左右兩方為衝突者，由法官進行法庭審理，教師此時以旁觀者，不需介入，讓法官主持，再由雙方答辯。 

（ 7 ）教師以立即挪出時間做此項開庭活動，不延宕事件發生的時效性，若是遇到科任課，以等科任課結束立即開庭。 

（ 8 ）當事件爭執不下時，此時教師事實介入，以提問方式將問題拋出或做提示，讓個案的孩子自行做問題的澄清與事情的真相。 

（ 9 ）每次案例結束後，由書記將開庭整個答辯過程訴諸文字，編列蒐集成冊，以供全班機會教育之教材。 

結語： 
　　 蘇格拉底提倡「產婆法」教學，是要知識像是孩子般，藉由老師的前導提示，經過學生的討論與批判下，不斷地修正觀念，將所有的答案由學生自己生產出來，而老師只是提出一連串相關的問題，去激發學生思考，舖成一條探求真理之路 (the way of truth) ，老師所扮演的是知識的「接生婆」 (midwife) 角色，而不是「填鴨者」。融合這樣的教學法在實際真實事件裡，讓孩子學到『 公平、正義與和平 』，是自然而然的產出其中的意義，當孩子的價值觀嚴重被扭曲時，是社會的大環境造成的，亦是媒體的大肆炫染，這些孰是孰非的爭論，早已不重要了，就由基礎教育做起吧！ 


