2002年人權政策八項重點工作
--取材自2002年國家政策白皮書
我國在「人權立國」之目標與原則下，政府現階段欲從兩個方向來推動人權政策，第一是創造人權立國之基礎建設，第二是檢討各項人權議題，逐步推展相關的立法或修法計畫。現任政府推動人權政策之主要方向與工作重點，共計有八項重點：

一、建立經常性的人權調查、規劃與評估機制
成立跨部會的行政院人權保障推動小組，發表首次國家人權報告。除了年度報告之外，尚有不定期的專題報告。國家人權行動計畫亦具有建立評估規劃機制的重要功能。

二、健全憲政體制與民主制度，以落實人民自決權與參政權
未來希望透過修憲以及修正〈公職人員選舉罷免法〉相關規定，將選舉制度改為「單一選區兩票並立制」，以健全民主政治。透過制定〈政黨法〉，使政黨能夠真正反映人民之意志，落實人民之參政權。在直接民主的實踐方面，希望透過制定〈公民投票法〉，使人民能夠以直接民主方式立法或決定重要政策，以落實人民的對內自決權。

三、推動司法改革，以實現司法人權之保護
未來司法改革的方向將特別著重於「實現司法為民的理念」，將司法改革的取向，以人民為主體在其他司法政策與措施方面，研議〈法律扶助法〉，推動成立法律扶助機構，建立完善的法律扶助制度。另外，普及法律教育，保障兒童及婦女司法權益，落實法官專業化，全面簡化裁判書類等，均屬保障人民司法受益權之重要措施。

四、檢討死刑之立法政策，逐步改革，減少死刑制度之適用
現任政府於現階段以相對死刑取代絕對死刑，以及減少有關死刑之立法作為政策目標。在修正刑法之過程中，已逐步檢討修正唯一死刑之相關規定，由原為唯一死刑之罪，修正為處死刑或無期徒刑；〈懲治盜匪條例〉亦經立法院予以廢止。日後，政府仍將本此政策，持續檢討修正法律規定，以相對死刑取代絕對死刑，並且逐步減少死刑之立法，以階段化方式達成全面廢止死刑之目標。

五、繼續推動社會福利政策，以落實經濟與社會人權
有關我國社會安全體系之建構，未來將以社會保險納費互助及防貧為主、社會救助為輔為原則。對於特別易受傷害（particularly vulnerable）的社會群體，例如老人、兒童、身心障礙者等，政府將持續推動各項社會福利措施。現階段較重要的工作有：建立老人經濟安全制度，發放老人福利生活津貼；根據國際人權規範檢討兒童福利法與少年福利法，並考量合併立法；檢討身心障礙者保護法，以使身心障礙者獲得更充分之保障。
六、檢討勞工相關法令，以提昇勞動人權
為貫徹勞動事務之法制化，以落實執行法令之規定，以提昇勞動人權，政府將持續研議調整與建立各項勞動事務合理的制度。現階段將特別致力於勞工退休金制度之改革，勞工職業災害保護機制之落實，以及失業勞工再就業之輔導。對於外籍勞工也將在考量整體勞動市場之供需平衡下，改善外勞制度，逐步建立更完善的保護機制。

七、落實兩性平權，消除基於性別或性別認同之歧視
未來政府將檢討性侵害犯罪防治法與家庭暴力防治法，以確保女性之人身安全；同時於教育領域落實兩性平權與尊重之觀念。政府也將特別對於原住民族女性之問題與處境，研擬特別的保護方案。此外，提出具體措施，包括：性別教育多元平等發展、無歧視的愛滋防治計畫，促進社會對於多元性別的認知與尊重等。

八、建構原住民族法制，確保原住民族集體人權
政府逐步建構完整的原住民族法制，落實原住民族各項人權。現階段將致力於原住民族教育權與語言文化權之保護。同時政府也將透過各種措施盡力協助原住民族改善經濟社會地位與醫療資源分配。就原住民族之長期發展而言，政府也將研擬尊重原住民族土地權與自治權之各項方案，期能建立原住民族與國家共同經營管理的合作模式，尊重部落或民族的自主地位。

全文詳見行政院研究發展考核委員會網址：http://www.rdec.gov.tw/home/plan.htm
